

1940 год

МАЙ 28 лун

Вторник

№ 107 (2273)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кезь 14 р. 40 к.
6 месяц кезь 7 р. 20 к.
3 месяц кезь 3 р. 60 к.
1 месяц кезь 1 р. 20 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар. Горького 31,
телеф. № 1—87

Петь 14-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкнй окружкомлн, уджалссез депутаттэз окружнй Советлн да ВКП(б) Кудымкарскнй райкомлн орган

Месяцас петь 24-ись

Вылөжык темпез да качество комбайннэз ремонтируйтöмын

Колхознй ыббез вывсынь локтöны радостнй юбррез. Быдлаын быдмö богатöй урожай. Эмось быдöс возмoжносттез сы понда, медьы 1940 годьс вöли решающöй годöн, кöда быдсöн тыртас 8 миллиард пуд сю йылсь сталинскöй лозунг. И эстөн исключительнй роль орас урожай дзимлялöм. Дзимлявны урожай öптйтöг и аскадö—важнейшöй народнохозяйственнй задача. Сийö успешнйа кончитöм медперво зависитö сысянь, кыз лоас эта кезьö готовсь урожай дзимлялан машинаэз—комбайннэз, вундан машинаэз, кызда лоасö готовитöмсь кадрез.

Однако округись машинно-тракторнй станциязын комбайннэз ремонтирутан дело сулалö возмутительно умбля. МТС-эзлөн директоррез озö учитывайтö чулалöм годся ошибкээсö, кöр первöй жö лунас мукöл комбайннэз сувтисö и эзö уджалö арöдз. Ния эзö уяснитö сийö, что МТС-эз урожай дзимлялöм понда öтвечайтöны колхозээкöt öтмос.

Май 27 лун кезьö округ насьта 162 комбайнсь ремонтын находитчöны только 61 комбайн. Москвинскöй МТС имейтö 29 комбайн, сатись 20 находитчöны ремонтын и 9 комбайн ремонтируйтöмсь. Юсьвинскöй МТС 23 комбайнсь ремонтируйтис 4 комбайн, Купроскöй МТС 13-ись—6 комбайн, Кочевскöй МТС—21-ись ремонтируйтис только 2 комбайн. Эзö кутчылö ремонтируйтöм бердö и Косинскöй да Юрлинскöй МТС-эз.

Совершенно ремонтируйтöмыс оз беспокоит Кудымкарскöй МТС-ись директор Симкачевöс да МТМ-ись директорöс Чечулинöс. МТС имейтö 36 комбайн, а ремонтын сулалöны только 12 да и нийö ремонтируйтны эзö на кутчывлö.

Симкачевлөн да Чечулинлөн эта бездеятельностьс вайötö сы дынö, что, кызд и чулалöм голдö, комбайннэз пондасö не уджавны, а сулавны ыббез вылын нето МТМ-ын, кöда вайötас колхознй урожай ыджыт öштöммезö.

Партия да правительство сувтöгисö задачаөн кутчынн комбайннэз ремонтируйтöм бердö сак жö, кызд лоас кончитöм тракторрез ремонтируйтöм. Но этөн вопросөн öндз эзö занимайтчö не МТС-эзись директоррез, не ВКП(б) райкоммез, не райзооз. Нельки нем эз кер Коми-Пермяцкöй Окрзо.

Öтик МТС эз на кутчы ремонтируйтны и сложнй вартан машинаэз. 80 машина сулалöны ремонтируйтöмсь и ны йылсь некин оз заботитчн.

Комбайннэз ремонтируйтöмкöt öтланн колö заботитчны и комбайнеррезöс да нылö öтсалиссезöс готовитöм йылсь. Одзык колö планируйтны ыббез, установитны, кытөн и кытипöм комбайннэзөн пондас мунны дзимлялöмыс, алззыны отирöс агрегатöс обслуживайтöм понда. Эта вопросын колö серьезнйа думайтны, учитывайтны чулалöм годся ошибкээсö и сувтöтны удж сизд, медьы комбайн вöли урожай дзимлялöм кезьö быдса боевöй готовностьын, босьны машинальсь быдöс, мый сия вермас сетны.

Партийнй, советскöй да земельнй организацияэз одзын сулалö задача—бергötны МТС-эзö комбайнеррезöс, кöдна занятöйöсь мöдик уджжез вылын, кöдна уджалöны не асланыс квалификация сьöртi, сувтöтны нийö комбайннэз ремонтируйтöм вылö, а сы бöрын урожай дзимлялöм вылö.



Бывшая трактористка Таджикиан Кашланова (Ошская обл., Киргизская ССР)—сейчас заместитель председателя Ошского облисполкома. Фото Е. Халдея. Фото-клише ТАСС.

Награждение работников кинохроники

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий по киносъемке боевых действий на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и выпуск кинофильма „Линия Маннергейма“ награждены работники кинохроники.

Орденом „Красное знамя“ награждено 7 человек. Орденом „Знак почета“—2 человека. Медалью „За трудовую доблесть“—2 человека.

Испытаннэз В-Юсьвинскöй небыдса шöрöt школаын

Май 20-öt лунö В-Юсьвинскöй небыдса шöрöt школаись 5 „а“ классын велöтись Татьяна Алексеевна Шаевская чулötис коми кыв сьöртi письменнй испытаннэз, кöда сетис бур результаттэз. Классын 30 велötчись быдöныс гижисö диктант 100 процент вылö.

Эта жö классын май 22-öt лунö өрт Шаевская чулötис коми кыв сьöртi устной испытаннэз. Велötчиссез бура öтвечайтöны пройденнй материалсь быд вопрос вылö, бура разбирайтчöны грамматикаын. Устнй испытаннэз сизд жö сетисö бур результаттэз. 17 морт испытаннэз сетисö „отлично“ вылö 8 морт „хорошо“

вылö да 5 морт „посредственно“ вылö.

Велötись Т. А. Шаевская бура интересуйтчö аслас уджөн, бура занимайтчис төвөн велötчиссезкöt. Сылөн төвбыт коми кыв сьöртi успеваемость вöли 100 процент вылö.

Шаевская пöрись велötись. Сия быдöсöс уджалö 31 годни, быдöсöс сия велötись ни 1,5 тысяча морт гöгöр.

Шаевскаяöс аслас бур удж понда, что сылөн предмет сьöртi успеваемость вöли 100 процент, май 1 лунö сельком да школа премируйтисö да вручитисö ударнй билет.

Школаись директор МЕХОНОШИН. Селькомлн председатель ПОЛУЯНОВ.

НА ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ

Лекции новаторов

В лекционном зале павильона „Зерно“ перед экскурсантами Новосибирской, Орловской, Винницкой, Киевской областей и Карело-Финской республики 23 мая выступили алтайцы—тов. Черногоров, заведующий хатой-лабораторией колхоза „Утро мая“, Славгородского района, и тов. Попенко.

Тов. Черногоров сообщил о том, как он на своем опытном участке в 2 гектара получил в 1939 году по 78,2 центнера яровой пшеницы.

Тыквы „хайван-кади“

В Марыском районе, Туркменской ССР, колхозники выращивают тыквы разнообразных сортов и форм. Здесь растут тыквы величиной немногим более куриного яйца. Из таких высушенных тыкв делают табакерки для жевательного табака. Колхозники выращивают также кормовые тыквы весом в 30—50 килограммов.

23 мая группа экскурсантов, прибывшая из Марыского района, привезла с собой 5 огромных тыкв местного сорта „хайван-кади“. Тыквы, снятые в 1939 году, прекрасно сохранились. Они выставлены в павильоне „Туркменская ССР“.

В павильоне „Шелководство“

В павильоне „Шелководство“ выставлен действующий автоматический шелкоткацкий станок, выпущенный Климовским машиностроительным заводом в 1940 году. Этот оригинальной конструкции станок посменно обслуживают две подружки-стахановки московской шелкоткацкой фабрики имени Щербакова Евдокия Крайнова и Валентина Махрова. Сейчас они заканчивают изготовление первого куска клетчатой шелковой ткани, изготовленного в павильоне в присутствии экскурсантов.

Москва—столица Советского Союза.



Вид на Васильевский спуск и Красную площадь после сноса бывшего Мининского подворья. Снимок сделан со стороны Москворецкого моста 19 апреля 1940 г. Фото Ф. Кислова и В. Иванова. Фото-клише ТАСС.

Округ пасьта кöдзöм 79500 гектар

Май 27 лун кезьö округ пасьта быдöс зерно-бобовöй культураз кöдзöм 79500 гектар—общй кöдзан план сьöртi 84,1 процент вылö. Кудымкарскй район кöдзис 33401 гектар—89,9 процент вылö. Юсьвинскй район кöдзис 14918—87,8 процент вылö, Гайнскй—5003 гектар—83,7 процент вылö, Кочевскй—8330 гектар—81,6 процент вылö, Косинскй—5415 гектар—76,8 процент вылö, Юрлинскй—11557—71,6 процент вылö. Кудымкарскй горсоветис колхозээз кöдзисö 876 гектар—87,5 процент вылö.

Лөн округ пасьта кöдзöм 2222 гектар—49 процент вылö, клевер кöдзöм 1141 гектар—11,4 процент вылö, карч садитöм 18 гектар, картошка—225 гектар.

Как ухаживать за клевером

В горячие дни весенних работ колхозники зачастую забывают о необходимости ухода за многолетними травами.

Между тем, опыт стахановцев показывает, что высокий урожай многолетних трав можно собрать только при заботливом уходе за посевами с ранней весны. Как только сойдет снег и почва на посевах клевера перестанет мазаться, необходимо проводить боронование клевера первого года пользования для удаления прошлогодней стерни. Пожнивные остатки, собранные боронами не надо бросать по межам и дорогам, а собирать и сжигать, чтобы не распространять болезней и с.-х. вредителей.

Бывают случаи, когда после перезимовки растения клевера на значительной площади слабо укоренены в почве, наблюдается так называемое «выпирание» растений. Такие посевы не боронуются, их необходимо прикатывать. Стерня покровного растения в таком случае убирается до прикатывания.

Если клевер был посеян по неудобренному предшественнику или растения за зиму ослабли, ранней весной их подкармливают фосфорными и калийными удобрениями. На гектар вносится по 45—60 килограммов фосфорной кислоты и окиси кальция.

Требуют заботливого ухода и посевы клевера второго и третьего года.

Вот один из характерных примеров. В колхозе «Красное знамя», Смоленской области, один из участков клевера второго года пользования дал 116,3 центнера сена с гектара, а другой, соседний—только 78,3. Почва на этих участках была одинаковая—тяжелая, глинистая, но агротехника различалась лишь тем, что первый участок, который дал 116,3 центнера сена, получал весеннее боронование, а второй нет.

Из этого примера ясно, что боронование клевера на тяжелых заплывающих почвах совершенно необходимо.

Посевы клевера в смеси с тимофеевкой боронуются весной независимо от типа почвы.

Особо надо обратить внимание на подкормку семенных клеверов. Как показывает опыт колхоза «Победа», Дмитровского района, Московской области, собирающего из года в год по 5 и более центнеров семян с гектара, этот агроприем наиболее повышает урожай семян.

Само собой разумеется, что весеннее боронование и подкормка не исключают прополки засоренных посевов. Заботливый уход за многолетними травами не только обеспечивает обильный корм скоту, но и увеличивает плодородие полей и поднимает общее благосостояние колхозов.

А. Ревенкова.

Старший агроном отдела кормовых культур Наркомзема СССР.



Лучшие доярки колхоза «Серп и молот» (Раменский район Московской области) Е. И. Петухова (слева) и Ф. И. Гусева, утвержденные участниками ВСХВ 1940 года. В 1939 году тов. Петухова надоила по 5548 литров молока на каждую фуражную корову; из 12 обслуживаемых ею коров 3 будут показаны на выставке. Тов. Гусева надоила по 5387 литров, из 12 прикрепленных к ней коров—одна экспонат ВСХВ.

Фото Н. Алексеева.

Фото-клубе ТАСС.

Правильно организуем торговлю Ленинской сельпо

Передовой сельполон магазиниз кодзан кад коста организуем торговлю непосредственно ыббез вылын бригадаезын, медбы колхозниккез рабочой кад ыштытот вермисо босын любой товар. Но не сиз керо Ленинской сельпо. Кодзан кад сельпо вайсо мануфактура и пондис сийо вузавны магазинн лун шорнас. Колхозниккез, ко-

нешно, быдённыс чапкисо кодзём да котортисо ыббны мануфактура. Сидз лунныс и чулалис.

Ленинской сельпо должен правильно организуем торговлю. Кодзан кад коста да уборочной кампания коста колхозниккез понда товарез колд вузавны ыббез вылын.

Тарасов.

Мосеевских кодзём йылись оз заботитчы

Мукд колхозезлөн кодзис важын ни, а Таскаевской колхозисе (Кудымкарской район) председатель Мосеевских Ф. М. кодзём йылись оз заботитчы. 80 центнер кодзис, кода чужлис 80 процент выло, сисытис и бни кодзаны лоис нем. Кор локтис кодзан кад, Мосеевских волись пондис

важны да вежны кодзис, а кодзан удж сулалб.

Не буржык положенныс и воввезён. Конюх воввез сьорын ухаживайтис умоля и бни быдённыс петисо стройис, уджавны лоис немён. Бригадир Таскаев А. П. бригадаин руководито умоля.

Таскаев.

Испытаннез чулотом туйо празднуйто

Май 20-от лунсян быдос школазын пондотчисо проверочной испытаннез, кодна эта выло сосредоточитисо ыджит вниманне. Но эта почетной задача чулотомыс Деминской начальной школаис (Деминской сельсовет, Кудымкарской

район) велотис Елена Петровна Хозяшевало «оз касайтчы». Сия май 22-от лунё испытаннез чулотом туйо мувис деревняо празднуйтны религиозной праздник «Никола лун».

Радостев.

Фелъепон

УЗЬО И ВОТАСЬО

Дружинин Андрей Алексеевич узьо крепит онён. Сийо тревожитны оз вермы некин—ыбос оторсян замка. Колхозын муно ося кодзём, но быдос это уджсё колхозниккез керасо сытотг, да и тревожитны кин сийо пондас. Колхозниккез тодённы, что Андрей Алексеевич только вот асывнас локтис вбралансян, мыдзис.

...Вот шумён лэбзис дозмор, шупыта чеччовтис коч и гоняйтё. Андрей уськотчис сь сьорб, но пантасис коз и некыз сыло оз лэдз одзлань мунны. Оторё уськотчас, модорё—сё препятствие, мешайтёны, но коч пыпшис, лэбзис ыложык и дозмор.

—Фу, чорт сийо бось. Мый керан, сийо и втотё. Кобы не горыв дорыс, уси

бы джоджас. Вот тэныт и коч, вот и дозмор—бобго Андрей ныр увтас, кор сия саймис. —Кая бни полатьё, юрөс каття бнён и оз понды вото уськотчынны быдкодь ересыс.

Андрей ольсасисе полатё. Алззис ивкыаслисён, юрөс каттис, мед эз кыв, кыз кин пондас ёркотчынны ыббсас.

—Андрей Алексеевич! Давай-ко висытыш кытшомкэ—сказки, нето прибауткаэз—ббра сийо тревожитё втыс.

Вот Андрей гогор ёксисо колхозниккез, колхозницаэз. Кызёны. Андрей пондотис отик сказки, кыз кёркё олёмась поп да сылён работник. Эта борын сия висытасис, кыз отик том детина готрасис царевна вылын. Колхозниккез

кызёны. Шонди саясё горизонт сайо—рыт. Но Андрей сё втасё, кыз сийо сё кызёны колхозниккез, кыз сия ббра вотлисё дозморрез да кочез сьорын, кыз чөскыт духон кылё жаритом яйсян.

Но эз ешты Андрей вотён сейышны это яйсё, кыз кылё мыйкё шум, ёркотом. Это колхозниккез локтёны ыб вывсынь, баитёны, что колд кодзаны, горёмыс эм, но абу кодзис, кодзис оз чуж и вбралкас колхозисе председателю Дружинин аскадо эз веж, что товнас 17 вов бездействиуйтисо, сулалисо весь, что Андрей Алексеевич руководство быдос лэдзис самотек выло, дисциплина колхозын абу.

—Но мый ме кера—бобго ныр увтас полатясян лэдзчитён Андрей. —Видёт, шондыс пуксё ни. Наверно кбчез петисо бзим-

мез вылас, колд мунны, а ния горотлёны: «Вай кодзис, сувтот дисциплина!» Воввез сулалисо—эта верно. Нийо освободитисо вьрзаготовкаис и прикрепитлисё уджавны МТО-лөн строительство выло. Но кыз ме эг уджав, то ббра жё ме сэтён не виноват.

Сидз чулалё быд лун. Асылён одз Андрей вьорын. Луннас гор вылын, нето полатын, а рытнас ббра вьорын, нето бзиммез дынын караулито кбчез. Колхозын тульсыс кодзём сувтис—абу бур кодзис, а олзык Дружинин эта йылись эз беспокоитчы да и адззан ли «некор».

Сэтшом жё вот адзёны и Кочевской райзолон заведующий да райпрокурор. Нылё тожо «некор» видзёны Белевковской колхозас да интересуйтчыны Дружинин руководством.

Пыстогов.

Война в Западной Европе

На всех участках фронта Бельгии и северной Франции в течение 25 мая наблюдалась большая активность союзников, стремившихся ликвидировать немецкий прорыв в долине реки Соммы, не допустить полного окружения своей северной группы.

Главные бои происходили в северных французских провинциях Фландрии и Артуа. Наиболее упорные бои имели место вокруг города Сент-Омер.

В Бельгии германские войска в течение 25 мая неоднократно атаковали позиции союзников в районе к западу от Куртрэ.

Германские войска также продолжали развивать наступление в прибрежных районах проливов Па-Де-Кале и Ла-Манша. Эти действия имеют большое значение, так как они ставят под непосредственную угрозу германского вторжения на южный и юго-восточный берега Англии.

Действуя непосредственно на побережье, германские войска, заняв Булонь, направляют свои удары против порта Кале. По сообщениям английских газет этот порт уже занят германскими войсками, но бои в этом районе и в самом Кале продолжаются. Ближайший английский город Дувр находится от Кале в расстоянии около 40 километров. Германские самолеты в районе Па-Де-Кале обстреливали транспортные торговые суда союзников с целью расстроить подвоз подкреплений боеприпасов для их северной группы. Совершенно несколько налетов на города восточной и юго-восточной Англии.

Авиация союзников подвергла бомбардировке пути снабжения германских войск, обстреливая транспортные колонны, железнодорожные узлы и мосты, занятые немцами.

Германские войска, действующие в районе Нарвика получили новые подкрепления на самолетах. (ТАСС).

Отв. ред. П. М. Калашников.

ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

29 мая

Н. Свечков.
КАРАВАННЫЙ БУНТ
драма в 4-х действиях
(на коми языке).
Начало в 9 час. вечера.

30 МАЯ

Закрытие зимнего сезона
Последний спектакль
Н. Свечков.

КАРАВАННЫЙ БУНТ
(на коми языке)
Начало в 9 час. вечера.
Дирекция.

КИНОТЕАТР
«ПРОЛЕТАРИИ»

28 мая

демонстрируется немой художественный фильм
Кастусь Калиновский
Начало сеансов в 6, 8
10 час. вечера.
Дирекция.